

УДК 314.04

А.М. БОНДАРЕВ

(alescha.bondarev@yandex.ru)

Волгоградский государственный социально-педагогический университет

ЭТНОДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ НАСЕЛЕНИЯ ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

На основе статистических материалов и привлечения результатов Всероссийской переписи населения 2010г., а также картографического метода и метода сравнения и обобщения полученных данных, был проведен обобщенный анализ идущих в регионе этнических, демографических и миграционных процессов, выявление этногеографических особенностей населения области.

Ключевые слова: *Естественное движение населения, половозрастная пирамида, рождаемость, смертность, миграция, этнос.*

На сегодняшний день южные регионы России имеют множество взаимосвязанных «традиционных» и современных проблем. Первые обусловлены природно-климатическими факторами, историей освоения и спецификой формирования населения в регионе, вторые – социально-экономическими причинами и факторами. Переход к рыночным отношениям не только определил, но и резко обострил накопившиеся проблемы.

Волгоградская область с древнейших времен была центром пересечения торговых путей между востоком и западом. Этот факт усиливает полиэтничность и направление миграционных потоков в регион, способствующих изменению этнической структуры населения.

Заселение земель Волгоградской области началось после завоевания Казанского и Астраханского ханства при Иване Грозном. Активная миграция русских в Нижнее Поволжье начинается лишь с последней четверти XVII в. Освоение нижневолжского края в это время осуществлялось по нескольким направлениям: продолжалось строительство оборонительных рубежей; происходило дальнейшее вытеснение кочевников; усилились раскольничья колонизация и бегство крепостных из центральной России. Важную роль в освоении края сыграли крупнейшие российские монастыри, получившие от государства право на рыбные и соляные промыслы [3].

Численность населения Волгоградской области, за периоды переписи населения начиная с 1959 по 2010 гг. резко изменялась. Период с 1959–2002 гг. прослеживается постоянное увеличение населения (с 1959–70 гг. численность населения возросла на 21%). При анализе последней переписи численность населения сокращается на 89 тыс. чел. Это произошло в связи с демографическим кризисом в период социально-экономических преобразований 1990-х годов.

Волгоградская область относится к регионам I типа воспроизводства населения и характеризуется низкими показателями рождаемости и высокими показателями смертности. В 2014 г. коэффициент рождаемости на 1 тыс. человек населения увеличился по сравнению с 2010 г. на 1,7% и составил 11,5%. Коэффициент смертности уменьшился по сравнению с 2010 г. на 6,17% и составил 13,7%. Основными причинами смертности являются: болезни системы кровообращения – более 59% граждан от общего числа умерших), новообразования, несчастные случаи, отравления – около 16% и травмы – 9%.

Рассматривая особенности половозрастного состава населения Волгоградской области выявлена неравномерная численность детей, трудоспособного населения и лиц пожилого возраста, как следствие пирамиды урнообразной формы. В перспективе следует снижение численности населения, не замещение трудоспособного населения. Существует диспропорция полов: до 30 лет превышение мужчин, по причине большого рождения мальчиков, и перевес женского населения в старших возрастах. Трудоспособное население вдвое превышает нетрудоспособное, и этот перевес и у мужчин и женщин достигает максимума в возрасте 37–38 лет. Из нетрудоспособного населения доля лиц до 18 лет – это 2/3. В Волгоградской области активно развивается процесс старения населения. Необходимо отме-

титель, что в настоящее время значительно возрасла численность населения в трудоспособном возрасте. Произошло это по причине вхождения в трудоспособный возраст лиц, родившихся в 1980-е гг., когда наблюдалось увеличение рождаемости. После небольшого увеличения рождаемости в течение ближайших десяти лет, вновь начнется ее медленное снижение. Это связано с вступлением в детородный возраст поколения 1990-х [1].

Распределение этносов по территории Волгоградской области обусловлено историческими особенностями заселения региона. Естественной границей между показателями высокой и низкой доли русского населения является р. Волга. Территория Заволжья имеет границу с Казахстаном, с которым сложился устойчивый миграционный коридор (жители Казахстана заселили приграничные районы и являются вторым по численности этносом региона) [3].

Многоязычное население Волгоградской области, как и в целом по России, принадлежит к четырем языковым семьям: индоевропейской (93%), алтайской (3,7%), кавказской (2,8%), уральской (0,5%). Здесь проживает более 120 национальностей: русские, украинцы, татары, армяне, немцы, цыгане и др. Волгоградская область представляет собой полиэтничное образование, характеризующееся различным национальным, религиозным и культурным составом населения. Русские составляют относительное большинство – 88,47% населения области [1].

Анализ данных Всероссийской переписи населения свидетельствует о том, что в дальнейшем будет продолжаться сокращение славянского этноса (русские и украинцы) за счет низких темпов естественного прироста и миграции за пределы Волгоградской области. Сократилась доля народов, превышающая 1% в доле населения области (татары с 1,06% до 0,9%). Существует увеличение численности казахов (с 1,68% до 1,77%) и армян (с 1% до 1,07%) в общей численности населения области, что связано с более высоким естественным приростом группы населения. Представители этих национальностей получили повсеместное распространение на территории области [5].

К началу XXI в. в Волгоградской области сложился устойчивый процесс депопуляции: с 1992 г. отмечается сокращение численности населения. Коэффициент естественного прироста, составлявший 0,3% в 1991 г., сменился естественной убылью, которая в 2014 г. составила - 2,2%. По сравнению с 2010 г. показатель естественной убыли сократился на 1,1%.

За период 2010–2014 гг. численность населения Волгоградской области сократилась на 41 тыс. человек и по состоянию на 2014 г. составила 2569,1 тыс. Число умерших за 2010 г. превысило число родившихся в 1,3 раза.

Начиная с 2000 г. на территории Волгоградской области в динамике показателей рождаемости наметилась положительная тенденция. По сравнению с 1999 г., ставшим «точкой абсолютного минимума», в последующие годы отмечается устойчивый рост абсолютного числа родившихся, а также коэффициента рождаемости [2]. Так, в 2014 г. по сравнению с 2010 г. число новорожденных коэффициент рождаемости вырос на 0,2% и составил 11,5%.

Одна из наиболее сложных проблем современного демографического развития Волгоградской области – высокая смертность населения. В последние годы отмечено некоторое ослабление негативных тенденций в развитии ситуации со смертностью, в 2014 г. по сравнению с 2010 г. коэффициент смертности сократился всего на 0,9% и составил 13,7%.

Согласно демографическому прогнозу численность населения как в трудоспособном возрасте, так и моложе трудоспособного возраста будет ежегодно снижаться. В ближайшей перспективе этот процесс будет нарастать и при улучшении экономической ситуации может вызвать дефицит рабочей силы на рынке труда.

Общая численность населения Волгоградской области в последующем будет сокращаться в среднем на 7 тыс. человек ежегодно. При этом, убыль населения будет определяться, в основном, разницей между смертностью и рождаемостью. По прогнозу за 2013–2015 гг. область может потерять более 19 тыс. человек. Ранее наметившееся увеличение численности родившихся обусловило увеличение численности лиц моложе трудоспособного возраста в общей численности населения.

В области наблюдается процесс старения населения благодаря длительной тенденции снижения числа лиц трудоспособного возраста и роста числа лиц старше трудоспособного возраста [1]. В итоге, увеличивается демографическая нагрузка со стороны лиц нетрудоспособных возрастов (пенсионеров и подростков) на население в трудоспособном возрасте, как в городской, так и в сельской местности.

Наблюдаемое сокращение абсолютных показателей смертности населения оказало влияние на рост продолжительности жизни населения области, которая с 2008 по 2014 гг. увеличилась на 2,4 года, в том числе у мужчин – на 3,1 года, у женщин – на 1,4 года.

Волгоградская область, как и Поволжье в целом, относится к главной полосе расселения России, имеющего сплошной характер с ареалами концентрации в крупных и крупнейших городах. Для Волгоградской области центром формирования локальной системы расселения является г. Волгоград. В состав Волгоградской агломерации входят близлежащие территории: п.г.т. Городище, Средняя Ахтуба, г. Волжский, г. Краснослободск. Локальная система расселения, сложившаяся вокруг Волгограда, представляет собой взаимосвязанные группы населенных мест, между которыми имеют место интенсивные маятниковые миграции населения с различными целями: трудовыми, рекреационными, культурно-бытовыми [2]. В зависимости от плотности населения, районы области можно представить в виде 3 основных групп: 1 группа – до 10 чел./км², 2 группа – от 10 до 20 чел./км², 3 группа – от 20 до 30 чел./км² [5].

Выраженной чертой распределения населения по территории области является ее равномерность. Средняя плотность по региону 22,88 чел./км². Максимальная плотность характерна для пригородных районов окружающих областной центр: Среднеахтубинский – 29,4 чел./км²; Городищенский – 24,7 чел./км². Это связано с занятостью местного населения в производственной сфере крупных городов, а также расположение рядом с Волгоградской агломерацией. Низкая плотность населения наблюдается на левобережье Волги: Палласовский район – 3,6 чел./км². Это один из самых крупных по площади муниципальных районов области.

Миграция практически всегда играла важную роль в формировании структуры населения, но не была, как в настоящее время, единственным источником роста его численности. В Волгоградской области отрицательное влияние на изменение численности населения оказывает миграционная убыль – 0,9 тыс. чел.

Наибольшее число прибывших в область мигрантов 71% сменило место жительства по причинам личного и семейного характера, 8,8% вернулись к прежнему месту жительства, 10% прибыли в связи с работой и учебой и только единичные случаи миграции по причине межнациональных конфликтов. В свою очередь данные обстоятельства стали также основными объясняющими необходимость выезда из Волгоградской области.

Особенность внутриобластной миграции – миграция из села в город превышает обратную миграцию из города в село. Причина в том, что города, несмотря на все трудности, более привлекательны в плане получения образования, квалифицированной медицинской помощи, наличие научного и культурного потенциала. Также, большинство граждан, прибывшие в Волгоградскую область – это городские жители и естественно их желание поселиться в привычной для себя среде. В то же время трудности экономического характера: проблемы трудоустройства, жилья – не всегда позволяют выехать из села в город (для живущих в области), либо вынуждают прибывших в область отдавать предпочтение сельской местности.

Привлечение и использование в регионе иностранной рабочей силы позволяет решать проблемы заполнения вакансий специальностями, в которых область испытывает недостаток или являющиеся не престижными, на которые в условиях даже растущей безработицы нет спроса. За счет привлечения трудовых мигрантов решается проблема обеспечения отдельных отраслей и производств необходимыми кадрами. При современном состоянии и темпах развития экономики области с каждым годом в регион привлекается все большее число иностранных работников.

В настоящее время экономика Волгоградской области находится в несколько лучшем состоянии по сравнению со многими регионами России. Стоит отметить, этому способствуют граждане Таджикистана и Узбекистана, которые организуются, в основном, в овощеводческие бригады, их расчет производится после реализации выращенной продукции. Приезжая, на сравнительно короткий срок, люди, как правило, все свои усилия подчиняют цели заработка. Трудовая миграция – процесс неизбежный. Главная цель трудовых мигрантов, это возможность заработать в России значительно больше, чем на родине. В среднем за год от 30 до 40 тысяч граждан из стран СНГ находятся на территории области с этими целями, но более 80% из них работают нелегально [4].

Литература

1. Волгоградская область: природные условия, ресурсы, хоз-во, население, геоэкологическое состояние: коллективная монография. Волгоград: Изд-во Перемена, 2011. С.353–368.
2. Географический атлас-справочник Волгоградской области. М.: Планета, 2012. С.38–40.
3. История России с древнейших времен до конца XVII века / под ред. Сахарова А.Н., Новосельцева А.П. М.: Планета, 2001.
4. Лобанова Н.А. Особенности миграционных процессов на территории Волг. обл. / сб. мат. межд. конф. Луганск, 2006. С. 145–146.
5. Лобанова Н.А. Особенности национального состава населения Волг. области // Стретенъ. Волгоград, 2009. Вып. №7. С. 300–303.

A.M. BONDAREV

Volgograd State Socio-Pedagogical University

Ethnodemographic problems of the population Volgograd region

On the basis of statistical data and bringing the results of 2010 population census., As well as mapping method and the method of comparison and synthesis of the data was analyzed taking place in ethnic regions, demographic and migration processes, identifying common ethnogeographical characteristics of the population of regions and their differences.

Keywords: the natural movement, gender and age pyramid, fertility, mortality, migration, ethnicity.